

Россия, я твой капиллярной сосудик —  
Мне болитко когда, тебе болитко, Россия!  
 J. Воднистенский

J. Тессе в рассказе „Игра в бисер“ скаже, что, если горят твой дом, то странно (от сюда добавлю — преступно) делать вид, что ничего не происходит. Происходит. И мне болитко.

Вчера, во время представления участников конкурса мне стало еще болитко. Дело в том, что последние 14 лет своей жизни я не являюсь школьным учителем. Я преподаватель профессии народной сферы (колледж, техникум, лицеи, ПТУ). Хоть, какая разница, если у нас со школьными учителями и институтами одинаковая программа? Но, видите, разница есть. Иначе почему вчера рядом со школьной учителницей, у которой педагогической стала 31 год не назвали меня со стажем 34 года? Не подумайте, что во мне сейчас говорят „старческая“ обида! Я всегда даже обрадовалась, что не назвали, потому что оказалось сидящей вдоль лестницы и, вообразите, из-под лестницы представился педагогический „раритет“! Смешно, не так ли? Дело не в том: назвали — не назвали, а дело в отношении к этой сфере педагогической деятельности. К нам приходят ученики (в последнее время особенно) не совсем, мягко говоря, успешные дети. И мы, каверзне, в таких-то глазах оказываемся не совсем успешными учителями. Как бы я хотела ошибаться в этом своей мнении! Не ошибается, как известно, только тот, кто ничего не делает и ни о чём не думает.



Ошибку мне, надеюсь, простили Бог, но, разговаривая с коллегами, я понимало, что они чувствуют то же самое — второстепенность, второсортность. Вот и на конкурсе я одна из этой сферы и до сих пор удивляюсь: как же это мне удалось? Спасибо за доверие региона! Может быть, такие конкурсы проводить отдельно да, приходя в течеи РГУ им. Но как же дашь общее педагогическое пространство? Сегодня, когда есть понимание значимости и необходимости престижа профессионального образования в отрыве, может быть, надо больше уделять внимание педагогам, которых там работают? Мой голос звучит сегодня в защиту не только своей специальности и достоинства, но и в защиту моих коллег из сферы профессионального образования. Уверяю Вас, среди них есть такие личности, что про каждого отдельно можно писать роман.

Итак, ко мне приходят учиться далеко не лучшие ученики: в аттестатах смешанного троеки. Приходит за прогрессией. Для них мастер-профессионал — Бог! А я учитель каког-то там литературы (Кому она нужна сегодня?) И вот тут я должна прозвить то самое самостояние, о котором говорил А. Асмолов. Я должна доказать им, что мой предмет не менее важен, чем предметы по прогрессии. Наша литература, особенно классическая, такое же научное достояние, как кирпич, газ... учитель-женщина. Я должна им это доказать. Это же поставлено и в двойки да испрошенном Ф. М. Достоевского, потому что этих ученников никто не допускал, а, тем более, не научил. Надо на каждом уроке „расшивать рукава“ и вкладывать! Не бояться перед всеми открывать себя, сомневаться, разочаровываться, смеяться над



ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС  
«Учитель года России» - 2016

прочитанного или читают... Здесь в темн  
не уединяю. Здесь учитель на переводе лучше сработалась?  
Несовременно? Но если не я, то кто будет проводником  
от Достоевского к нам, слушающим, читающим?  
Может, не "напрягаться"? Сдавать экзамен по литературе  
не будут, но ЕГЭ не пойдут... Но Достоевский, как сказал  
Н. Бердяев, всегда свободен, также Достоевского обожает.  
Значит, надо, чтобы и для этих ребят/и их  
абсолютно все равно с каким аттестатом они прошли  
из школы и на него учатся) течение Достоевского стало  
свободнее! Надо, чтобы "обожали". Вот и думаем для  
каждой группы своего "обожаемого" Достоевского.  
Например, как это можно показать подруге Марии-  
ладова, а-ля которой страдает вся семья и родна  
дочь Соня? А Достоевской говорят словами Марииладова:  
"И хуже не лежи, и распинай, только пожалейте 'стакана'."  
Сегодня на пути к личному успеху и лидерству  
пожалейте ближнего? Или перемажайтесь? Тогда не  
смешали ли много будет лужинок с их теорией  
"человека кафтанца", от которого они не "отстанут"  
ни пуговицой? А как понять кафтанную катерину из  
песни А.К. Островского "Урала", которая а) учила мужа,  
б) утомлялась? Оказывается, где грех, если тот его  
осуждаешь, есть пренебрежение. Продуктом — силовые!  
Слабое — истощение! Продуктом там, где любят!  
Вот и вспоминают в России слабое, неуспешное, поклонение  
Великой Любовью материей, жертве, детям...

Вот так я говорю с "трехниками" на протяжении  
14 лет. Пробивалось к эмоции, к сопротивлению,  
потому что, как говорил А. Ухтомский,  
внегатальное без эмоции — кустарный звук!  
Знания запоминаются на уровне эмоций.  
А эмоция перерастает в чувство  
моральное и даже в чувство религиозное



А еще я хочу их не бояться с собой, своих собственных чувств, гнева, гнева?

- Это, так и писать, как думают?

- Да, как думают! Можно это.

И как же дороги мне эти "хордовые" ростки их собственных чувств!

Я люблю таких! своих учеников. Среди них много свободно мыслящих людей (ах не ученик „на масленице“ на ЕГЭ). Они настоящие! Ни к чему терять. Многие из них не пойдут в большинстве героя, откажутся на родине, в провинции. Отстанут? Да ничего подобного! Может быть, как раз они-то и составят в будущем „соль земли“ российской. Моя картина техники — настоящие мужики: строители, механические, машинисты. Они все, как одни, если здоровье позволяет, идут в армию. Для них пример первых десантников — это не просто пример. Это гордость — наши, псковские!

Рядом с такими учениками я чувствую себя учителем дальнего действия

И это видно, что „дом герит“. И наша большая.

И, ужаснувшись, не все" потерялись.

